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Uvodne napomene

Metodologija nauke, kao teorija naučno-istraživičkog rada, predstavlja 
naučno fundiranu osnovu dolaženja do novih naučnih saznanja zasnovanu na 
zakonitostima logike i uglednim primerima dosadašnje naučne prakse. Njome 
se obuhvata traganje za istinama u prirodi i društvu, s tim što su u tome po-
odavno utvrđene razlike u korišćenju identifikovanih naučnih metoda. Ove 
razlike prvenstveno se odnose na korišćenje metoda u odnosu na vrste istraži-
vanja, frekventnost primene i tehnike prikupljanja podataka. 

	 Navedene razlike slabo su izučavane u metodologiji naučnog istra-
živanja, pa zato njihovo nedovoljno poznavanje u principu dovodi do raznih 
istraživačkih promašaja. Zato je za temu ovog rada odabrano izučavanje kori-
šćenja naučnih metoda u društvenim istraživanjima, gde je po pojedinim po-
kazateljima komparirano korišćenje identifikovanih naučnih metoda u celini 
nauke i u društvenim istraživanjima. 

	 U tu svrhu, u pripremi ovog teorijskog rada, korišćen je prikladan 
interni projekat istraživanja, čije idejne faktore čine:

•	 problem istraživanja, koji je u ovom slučaju činilo postavljeno pitanje: 
po čemu se metodski razlikuju naučna istraživanja u celini nauke i nauč-
na istraživanja u oblasti ekonomije; 

•	 predmet istraživanja, koji se odnosi na izučavanje konkretnih razlika u 
korišćenju naučnih metoda u celini nauke i u društvenim istraživanjima;

•	 cilj istraživanja, koji se svodio na nameru da se dobijenim istraživačkim 
rezultatima doprinese poznavanju suštine naučnih istraživanja u ekono-
miji i time unapredi istraživačka praksa u toj oblasti;

•	 istaživačka hipoteza, po kojoj su razlike u korišćenju naučnih metoda u 
svim oblastima u odnosu na ekonomiju realne i one se moraju respekto-
vati u istraživačkoj praksi;

•	 metoda istraživanja, koju je u konkretnom slučaju činila primena po-
sebne naučne metode studiranja, kao najpogodnijeg puta da se odabrani 
predmet istraživanja adekvatno prouči.

1. Naučne metode i njihova primena

Po savremenoj metodologiji nauke, naučne metode služe kao putevi ko-
jima se dolazi do novih naučnih saznanja. Pri tome ta saznanja po obuhvatu 
i vremenu imaju trajno i univerzalno značenje, a njihovu istinitost verifiku-
je društvena praksa. Dobijena nova naučna saznanja mogu se artikulisati na 
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otkrivena i kreirana. U otkrivena naučna saznanja spadaju naučni zakoni u 
prirodi i društvu, a kreirana naučna saznanja jesu ona dobijena korišćenjem 
naučnih zakona u društvenoj praksi i ona se najpre dele na naučne aplikacije 
i naučne inovacije. U tome ostvarena nova naučna saznanja služe za spo-
znavanje prirode i društva, a kreirana nova naučna saznanja se prvenstveno 
reprodukuju radi unapređivanja društvene prakse.1   

	 U razvoju metodologije nauke, naučne metode su menjale svoju ulo-
gu, da bi se najzad zaključilo da one predstavljaju puteve kojima se dolazi 
do novih naučnih saznanja. Ti putevi su karakteristični po tome što se prime-
nom naučnih metoda prikupljaju i zatim interpretiraju relevantni istraživački 
podaci radi identifikacije novog naučnog saznanja, pri čemu je istinitost tih 
saznanja direktno određena korišćenim naučnim metodama i posledičnim tu-
mačenjem zakonitih odnosa koji iz toga proističu. Upravo zato se s razlogom 
smatra da su metode naučnih saznanja centralni faktor savremene teorije na-
učnog istraživanja.2  

	 U proteklom vremenu, identifikovane naučne metode su na razne na-
čine klasifikovane. Glavna njihova podela se zasniva na kriterijumu opšto-
sti, po kojoj se naučne metode dele na opšte, posebne i pojedinačne. Opšte 
metode zapravo predstavljaju naučne principe na kojima se zasniva naučno 
istraživanje. Posebne metode čine puteve na osnovu kojih se sakupljaju rele-
vantni istraživački podaci. Najzad, pojedinačne naučne metode predstavljaju 
specijalizovane posebne metode za prikupljanje podataka u pojedinim nauč-
nim oblastima (u prirodi i društvu, u delovima društvene prakse itd.).3   

	 Kada je reč o opštim naučnim metodama, u dosadašnjoj teoriji nauč-
nih istraživanja dominirala je njihova podela na dijalektičku, prozitivističku, 
pragmatičku i dr. Međutim, vremenom se pokazalo da je kod opštih metoda 
nezaobilazna dijalektička metoda, budući da se ona zasniva na dokazanim 
stalnim promenama u prirodi i društvu, što podrazumeva da su sva naučna 
saznanja istinita i trajna, s tim što se ona neprekidno produbljuju, saglasno 
kontinuiranim prirodnim i društvenim promenama. Zato se može konstatovati 
da se u svim savremenim načnim istraživanjima mora polaziti od dijalektičke 
metode. 

S obzirom na dijalektičku metodu, kao opštu, u dosadašnjoj teoriji nauč-
nog istraživanja nuđeni su različiti skupovi posebnih naučnih metoda čiji broj 
varira između 3, pa do preko 20. Ipak, u tome je preovladala konstatacija po 

1  Veber, M. (1986). Metodologija društvenih nauka, Zagreb, Globus,  str. 78-81.
2  Šešić, B. (2005). Opšta metodologija, Beograd, Naučna knjiga, str. 165-166.
3  Judin, E. (1997). Metodologija nauki, Moskva, Editorial, str. 86-90.
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kojoj u posebne naučne metode spadaju: metoda posmatranja, metoda studi-
ranja, metoda ispitivanja i metoda eksperimentisanja.

	 Metoda posmatranja je put naučnog istraživanja kojim se na strogo 
sistematičan način stvaraju objektivni uslovi za posmatranje odabrane pojave 
i po adekvatnom postupku prikupljaju relevantni naučni podaci koji se zatim 
obrađuju i služe za interpretiranje novog naučnog saznanja. Po vrstama istra-
živanja, ova metoda se u osnovi koristi u empirijskim istraživanjima, dok je u 
teorijskim njena primena retka. Pošto su određene činjenice koje su ključne za 
istraživanje i definisani uslovi pod kojima će se izvršiti njihovo prikupljanje 
prelazi se na određivanje metode za prikupljanje potrebnih podataka. Sudeći 
po tome da se najčešće koristi u istraživanjima društvene stvarnosti kao i usled 
mnogobrojnih prednosti koje je karakterišu primenjena je metoda ispitivanja.4  
Ispitivanje je metoda prikupljanja empirijskih podataka posredstvom iskaza, 
prvenstveno usmenih, ali i pisanih koje daju ispitanici. Sprovodi se putem in-
tervjua i ankete u zavisnosti od karaktera predmeta proučavanja. Po frekven-
tnosti primene, ona se u osrednjoj meri koristi u celini istraživanja, s tim što 
je njena primena ređa u društvenim u odnosu na prirodne nauke. Najzad, po 
tehnikama prikupljanja podataka, u primeni ove metode dominiraju tehnike 
prikupljanja podataka neposrednim registrovanjem od strane posmatrača, ili 
korišćenjem raznih tehničkih istraživačkih instumenata (specijalne kamere, 
audiometri, pupilometri i sl.).

	 Metoda studiranja odnosi se na put naučnog istraživanja koji se svodi 
na sistematično proučavanje relevantne naučne literature odakle se sakupljaju 
podaci koji odgovaraju pojavi koja se istražuje. Sa aspekta vrste istraživanja, 
ova metoda se najčešće koristi u teorijskim istraživanjima gde su potrebni po-
daci publikovani, a zadatak istraživača u tome je da selekcioniše i evidentira 
relevantne podatke saglasno zahtevima istraživane pojave. Gledano sa stano-
višta frekventnosti, ova metoda se u manjoj meri koristi u prirodnim, a mnogo 
više u društvenim istraživanjima. Po tehnikama prikupljanja podataka, najče-
šće se koristi tehnika evidentiranja adekvatnih podataka iz odabrane literature 
(monografske, dokumentacione i elektronske), pri čemu se kao instrumenti 
primenjuju prikladni registri podataka (razne beležnice i sl.).5  

	 Metoda ispitivanja obuhvata način istraživanja kojim se sistematski 
prikupljaju podaci od skupa reprezentativnih ispitanika u formi ličnih stavo-
va. Ovakva istraživanja po vrsti pripadaju empirijskim istraživanjima kojima 

4  Grandov Z., Stankov B., Đokić M. (2015). Istraživanje zadovoljstva potrošača uslugama Delhaize 
grupe u Srbiji, Panevrospki univerzitet Apeiron, Banja Luka, Časopis za ekonomiju i tržišne komu-
nikacije/ Economy and Market Communication Review, str. 169.
5  Lukić, R. (1998). Metodologija prava, Beograd, Justinijan, str. 246-248.
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se obuhvataju društvene pojave. Gledano sa aspekta frekventnosti, primena 
ove metode je naročito česta u društvenim naukama, dok se iz razloga ne-
postojanja ispitanika ne koristi u prirodnim naukama. Što se tiče tehnika za 
prikupljanje podataka, kod ove metode dominiraju tehnike anketiranja i in-
tervjuisanja, gde se najveća pažnja posvećuje reprezentativnosti uzorka ispi-
tanika i strukturama postavljenih istraživačkih pitanja. Razume se, o ovde se 
sakupljeni podaci adekvatno statistički obrađuju u formi tabela, dijagrama, 
testova i sl. i oni se zatim koriste u interpretiranju rezultata istraživanja.6  

	 Metoda eksperimentisanja podrazumeva istraživanje u uslovima si-
mulirane stvarnosti, pri čemu se sistematski beleže podaci koji služe za in-
terpretiranje istraživačkih rezultata. Ova metoda se značajno više primenjuje 
u prirodnim nego u društvenim naukama iz razloga što je eksperimentisanje 
sa ljudima često nehumano. Otuda je logično da ova istraživanja pripadaju 
kategoriji empirijskih istraživanja budući da se u njima istraživački podaci 
direktno dobijaju iz pojave koja se istražuje. Što se tiče frekventnosti, ova 
istraživanja su, iz navedenih razloga,  naročito česta u prirodnim naukama, a 
mnogo ređa u društvenim. Pri takvim istraživanjaima za tehnike prikupljanja 
podataka koriste se snimanja, merenja, beleženja i sl., pri čemu se kao instru-
menti koriste kamere, vage, mikrospkopi, razni drugi merači itd.7   

	 Shodno tome, ponovo treba istaći da pojedinačne naučne metode pred-
stavljaju adekvatno adaptivne posebne metode koje su prilagođene karakteru 
pojave koja se istražuje. One u suštini imaju podudarne ili slične pokazatelje 
po pitanju vrsta istraživanja, frekventnosti primene i tehnika za prikupljanje 
podataka kao i pripadajuće posebne metode.  

	 S obzirom na to da je svako naučno istraživanje kompleksan proces, 
pri njegovom istraživanju se retko koristi samo jedna, već se najčešće pri-
menjuju dve, a nekada i tri posebne naučne metode kako bi istraživanje bilo 
kvalitetno sprovedno. Takođe je bitno naglasiti da se u istraživanjima najče-
šće prikladno kombinuju teorijska i empirijska istraživanja, gde prva ukazuju 
na domete teorijskog poznavanja posmatrane pojave, a druga služe za argu-
mentaciju novih saznanja, pri čemu sve to zajedno u interpretaciji podataka 
dovodi do identifikacije novog naučnog saznanja.

6  Milić, V. (1996). Sociološki metod, Beograd, Zavod za udžbenike, str. 236.
7  Nickoson, L. (2013). Writing Studies Resarch in Practice, Ilinios, SIUP, str. 126-127.
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2. Primena naučnih metoda u društvenim naukama

Ranije istaknute opšte karakteristike naučnih metoda, logički važe i za 
naučne metode koje se primenuju u društvenim istraživanjima, pri čemu treba 
imati u vidu da ta istraživanja pripadaju skupu istraživanja u društvenim nau-
kama. Po tome, u svim savremenim naučnim istraživanjima u oblasti ekono-
mije treba da se primenuje skup naučnih metoda koji čine: dijalektička meto-
da kao opšta, metode posmatranja, studiranja, ispitivanja i eksperimentisanja, 
kao posebne, kao i skup pojedinačnih metoda koje su izvevdene iz posebnih 
metoda. Polazeći od karaktera ovog rada, potrebno je ukratko prikazati poseb-
nosti primene svih tih metoda u društvenim istraživanjima. 

	 Dijalketička metoda, kao opšta, u društvenim istraživanjima se koristi 
u principijelnom smislu, što podrazumeva da se odabrana društvena pojava 
posmatra kao oblast koja se nalazi u stalnim promenama. To podrazumeva 
da se otkriveni naučni zakoni u ekonomiji (zakon vrednosti, zakon ponude i 
tražnje, zakon monopola, zakon tržišne konkurencije i sl.) izvorno tretiraju uz 
ukazivanje uticaja tekućih promena na njihovo ispoljavanje, a da se kreira-
ne naučne aplikacije i inovacije u ekonomiji (ekonomski sistemi, ekonomska 
politika, konkretna ekonomika i sl.) menjaju saglasno nastalim i očekivanim 
promenama. Naravno, pri konkretnom društvenom istraživanju sve se to mora 
imati u vidu da bi nova naučna saznanja bila tretirana kao dinamična i da se 
ona u daljim istraživanjima mogu produbljivati. 

Metoda naučnog posmatranja u društvenim istraživanjima se ređe koristi 
i to samo u slučajevima empirijskih istraživanja određene pojave, gde se na 
sistematizovan način prikupljaju konkretni podaci koji reprezentuju pojavu 
koja se istražuje (na primer: praćenje nastanka troškova u cilju njihove raci-
onalizacije, posmatranje ponašanja potrošača pri opredeljivanju za novi pro-
izvod, posmatranje odvijanja nekog tehnološkog procesa radi unapređivanja 
produktivnosti rada itd.). Po tome, zbirno gledano, metoda naučnog posma-
tranja ima sličnu frekvenciju primene u celini društvenih nauka, a manju u 
odnosu na prirodne nauke. U društvenim istraživanjima u primeni ove metode 
primenjuju se slične tehnike prikupljanja podataka, kao i u celini društvenih 
nauka (snimanje, merenje, evidentiranje i sl.). 

	 Metoda studiranja u društvenim istraživanjima se često koristi i to u 
teorijskim istraživanjima, koja se zasnivaju na proučavanju adekvatnih izvora 
podataka (literature, dokumenata, elektronskih baza podataka i sl.). Po frek-
ventnosti, upotreba ove metode u društvenim istraživanjima je slična kao u 
drugim oblastima društvenih nauka i ređe nego u oblastima prirodnih nauka. 
Sa aspekta primenjenih tehnika za prikupljanje, one su slične kao u većini 
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društvenih nauka (identifikacija, selekcija i evidentiranje podataka), a osetno 
različita kada su u pitanju prirodne nauke.8  

	 Metoda ispitivanja u društvenim istraživanjima veoma se često koristi 
u empirijskim istraživanjima, gde se podaci najpre sakupljaju pomoću anke-
tiranja i intervjuisanja reprezentativnog uzorka ispitanika. Po frekventnosti, 
ova metoda se u sličnoj meri koristi u ekonomskim i drugim društvenim istra-
živanjima. Međutim, kada je reč o tehnikama za prikupljanje podataka, pri 
anketiranju i intervjuisanju ispitanika, u društvenim istraživanjima se teži da 
postavljena pitanja odgovaraju suštini pojave koja se istražuje, što u načelu 
važi i za druga društvena istraživanja. Suština koja se namerava time postiči 
svodi se na to da se istovremeno obezbedi kompetentnost ispitanika i formuli-
šu takva pitanja čiji odgovori upućuju na rešavanje postignutog istraživačkog 
problema.9  

Metoda eksperimentisanja u društvenim ispitivanjima veoma se retko 
koristi iz ranije navedenih razloga i to prvenstveno u situacijama kada su eko-
nomski efekti neke nove tehnologije nepoznati i treba ih konstatovati odre-
đenim eksperimentalnim radom u kraćem vremenskom periodu (na primer: 
ocena produktivnosti rada u nekoj novoj proizvodnoj ili uslužnoj tehnologiji 
i sl.). Zato se može reći da se ova metoda u društvenim istraživanjima u mno-
go manjoj meri koristi u odnosu na istraživanja u prirodi. Prateće tehnike za 
prikupljanje podataka u primeni ove metode su značajno jedostavnije u druš-
tvenim istraživanjima u odnosu na istraživanja prirodnih pojava (na primer: 
u društvenim istraživanjima se koriste tehnike za beleženje relevantnih poda-
taka, a u istraživanjima prirodnih pojava one su mnogo brojnije – snimanje, 
merenje, beleženje itd.).

	 Slično prethodnom, sve ovo važi i za pojedinačne naučne metode u 
društvenim istraživanjima, kao modifikovane oblike naučnih metoda kojima 
se vrše takva istraživanja. Ovome još treba dodati da se u društvenim istraži-
vanjima veoma često kombinuju dve do tri metode kako bi se komparirala po-
znata teorijska saznanja sa novim empirijskim činjenicama, čime se olakšava 
identifikovanje novih naučnih saznanja u ekonomiji. 

Savremene organizacije i njihovi menadžeri sve više se oslanjaju na zna-
nje, a sve manje na kapital. Znanje u stvari predstavlja intelektualni kapital, 
koji danas za najveći broj organizacija, postaje vredniji od fizičkih resursa i 
značajniji od finansijskog kapitala. Ali njega nije lako nabaviti i posedovati, 
kao što je nekada bio slučaj sa fabričkim mašinama ili računarskom opremom. 

8  Pečujlić, M., Milić, V. (2003). Metodologija društvenih nauka, Beograd, Vizartis, str. 137-139.
9  Radovanović, T. (2008). Metodologija naučnih istraživanja, Pančevo, Alfa centar, str. 48-50.
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Menja se čitava filozofija života i rada. Umesto verovanja da je znanje moć, 
i da su pojedinci koji znaju moćniji od onih koji ne znaju, što je godinama 
korišteno kao oružje za uspeh i napredovanje, danas znamo da je znanje jedini 
resurs koji se deobom uvećava, raste kada se deli, koji se upotrebom ne troši 
i da njegova vrednost nije u ljubomornom čuvanju, već u prenošenju i ino-
viranju koje olakšava identifikovanje novih naučnih saznanja u ekonomiji.10

 

3. Razlike u društvenim i drugim istraživanjima  

Prethodno izložena razmatranja primene naučnih metoda u društvenim i 
drugim istraživanjima ukazuju na njihove međusobne razlike kod svih vrsta 
metoda – opšte, posebnih i pojedinačnih. Ove razlike, shodno suštini ovog 
rada, ukratko će se izložiti. 

	 Dijalektička metoda, kao opšta naučna metoda, koristi se u svim vr-
stama naučnih istraživanja, s tim što u tome postoje izvesne razlike u njenom 
korišćenju između društvenih i drugih istraživanja. Kod društvenih istraživa-
nja dijalektička metoda se uzima kao opšti princip razvojnosti i stalnih pro-
mena u prirodi i društvu, s tim što se taj princip konkretizuje na istraživanu 
pojavu u smislu nalaženja novih zakonitosti, s obzirom na ekonomsko stanje 
pojave koja se istražuje i poruka toga u adekvatnoj budućnosti. Sve to se uzi-
ma tako da se identifikovano novo naučno saznanje tretira kao nalaz koji se 
može produbljivati zavisno od budućih društvenih promena. Slično važi i za 
istraživanja izvan ekonomije, s tim što se ona vezuju ne za ekonomske, već za 
druge zakonitosti koje su reprezentativne za konkretne pojave koje se istra-
žuju. S tim se zapravo podvlači pravilnost po kojoj se primena dijalektičke 
metode mora zakonito prilagođavati karakteru svake pojave koja se istražuje. 

	 Posebne metode (posmatranje, studiranje, ispitivanje i eksperimen-
tisanje), kao putevi na osnovu kojih se sakupljaju relevantni istraživački po-
daci, takođe se u primeni razlikuju u društvenim i drugim istraživanjima. U 
društvenim istraživanjima dominira primena metoda studiranja i ispitivanja 
što važi i za druga društvena istraživanja, dok se u istraživanju prirodnih fe-
nomena pretežno koriste metode posmatranja i eksperimentisanja. Najzad, u 
društvenim a i drugim istraživanjima tehnike za prikljupljanje istraživačkih 
podatka su konsruktivno jednostavnije od tehnika u istraživanju prirodnih 
pojava. 

10  Jakupović E., Grandov Z. (2014). Upravljanje znanjem - koncept za kreiranje konkurentske 
prednosti, Panevrospki univerzitet Apeiron, Banja Luka, Časopis za ekonomiju i tržišne komunika-
cije/ Economy and Market Communication Review, str. 223.



9

	 Kod primene pojedinačnih metoda u društvenim i drugim oblastima 
nauke razlike su iste kao kod izložene primene posebnih metoda, budući da su 
one identifikovane prilagođavanjem zajedničkih naučnih metoda zahtevima 
društvenih fenomena koji se istražuju. 

	 Sve ovo u sintezi ukazuje na određene identičnosti, ali i na razlike u 
primeni naučnih metoda u ekonomiji i drugim oblastima društvene prakse. 
Ove razlike zapravo potiču od razlika u karakterima fenomena koji se istra-
žuju, pa respektovanje toga veoma doprinosi ubrzavanju savremenog razvoja 
nauke i njenoj primeni u društvenoj praksi.

Osnovni zaključci

	 Izložena razmatranja korišćenja naučnih metoda u društvenim i dru-
gim istraživanjima omogućuju utvrđivanje sledećih glavnih zaključaka: 

•	 nakon podužeg lutanja u konstituisanju metodologije naučnog istraživa-
nja, može se reći da se za najprihvatljiviju podelu naučnih metoda može 
uzeti sledeća struktura: dijalektička metoda kao opšta, zatim metoda po-
smatranja, studiranja, ispitivanja i eksperimentisanja kao posebnih, kao 
i pratećeg većeg skupa izvedenih metoda iz posebnih kao pojedinačnih 
naučnih metoda. One, kao takve, mogu se uzeti za hijerarhijski komple-
mentarni skup naučnih metoda koji se koristi u svim vrstama naučnih 
istraživanja; 

•	 pri korišćenju navedenog skupa naučnih metoda u društvenim i drugim 
vrstama istraživanja, pojavljuju se određene tehničke razlike naročito u 
oblastima tretiranja suštine tih metoda, kao i u pratećim tehnikama i in-
strumentima za prikupljanje relevantnih naučnih podataka. Te razlike u 
suštini potiču od specifičnosti istraživačkih fenomena kojima treba prila-
goditi tehničku stranu primenjenih metoda; 

•	 ustanovljenje razlike u primeni skupa naučnih metoda u društvenim i 
drugim istraživanjima po svojoj suštini su delotvorne, jer podižu efi-
kasnost savremne nauke i njene primene u ukupnoj društvenoj praksi. 
Upravo zato je bitno da naučni istraživači dobro poznaju i konstruktivno 
koriste predmetne razlike, kako bi njihovi naučni rezultati dobili na isti-
nitosti i aplikativnoj efikasnosti.

KORIŠĆENJE NAUČNIH METODA U DRUŠTVENIM ISTRAŽIVANJIMA
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ТHE USE OF SCIENTIFIC METHODS 
IN A SOCIAL RESEARCH

A  b  s  t  r  a  c  t

A scientific research uses the methods and techniques which contribute 
to the perception of a particular phenomenon from the scientific point 
of view, as well as the definition of research objectives and results. The 
accomplished scientific results have basically been gained by using the 
identified scientific methods and intellectual force of the scientists themse-
lves. According to the universal coverage of science, there were found 
some differences in the usage of scientific methods in the study of certain 
fields (nature, society, their internal divisions, etc.). These differences have 
insufficiently been studied, which negatively affects the quality and objec-
tivity of scientific knowledge.

For these reasons, this paper addresses the issue of differences in the use of 
scientific methods in science generally speaking, as well as in economics, 
in order to thus contribute to the development of the theory and practice of 
a social research. 

Key words: scientific methods, a general research, a social research, diffe-
rences,  a research process
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